1. YUCNEHHOE PELUEHWE HENMHEWHbLIX YPABHEHUN

1.1 NOCTAHOBKA 3A0AYN U OCHOBHBbIE OMNPEAEJIEHUA

[TycTb MMeeTca ypaBHeHue
f(x)=0, (1.1)
rae f(x) — PyHKUmMA, KoTopas onpenerneHa n HenpepbiBHa B HEKOTOPOM
NHTEpBarne a < x < b. Bcskoe 3HaveHune & (kcn), obpatluatowee dyHKUmMo f
(x) B HyNnb, T. €. Takoe, 4YTo f (&) = 0, HasbiBaeTcA KopHeM ypaBHeHUs (1.1)
NN Hynem QyHKUMn £ (x).

Ecnn doyHKums f (x) ansaetca anzebpaudyecKuM MHOrOYsIEHOM Nobon
cTerneHn, omsu4yHou om eOUHUUbI, YypaBHEHNE Ha3blBaKOT HESTUHEUHbIM
anzebpauyeckum, Hanpumep: x° — 6x + 2 = 0.

Ecrin B QoyHKUMIO f (x) BXOOAT 3nemMeHTapHble QYHKUUKM (TpuUro-
HOMETpUYeckme, norapupmMmuyeckne u ap.), To ypaBHEHME Ha3bliBalOT
TpaHCUEHOEHTHbIM, Hanpumep: x + exp (x) = 0, arcsin (2x + 1) — x2= 0,
x—Inx=0wnT1A.

B panbHenwem n te n gpyrme éyaem HasblBaTb NPOCTO HENTMHENHbLIMU
YpaBHEHNAMM.



B Ttex cnyyasax, korga ypasHeHue (1.1) OOCTATOYHO CIOXHO, €ro KOPHWU
HaMTWU TOYHO, KakK MNpaBuro, He yoaeTcs (aHanuTUYeCKoro BblpaXkeHuda Ons
KOpHen He cyuwlectByeT). Kpome TOro, B MHXEHEpPHOW NpakTuKe OBObIYHO
NMELOT OeNno C ypaBHEHUSAMU, KOIPPULUMEHTbI B KOTOPbIX U3BECTHbI JNLb
NpubnuanTenbHO, OTCo4a BO3HUKAET 3adada NpubnmKeHHOro HaxoXxaeHus
KOPHEN YpaBHEHUS W OLEHKNM CTeneHWn WX TOYHOCTWU, WMHA4Ye TrOBOpPS,
MNOrpeLwHOCTN peLlleHns ypaBHeHudA. [na peleHMa Takon 3agjadm u
NCNOMb3YIOT YNCIIEHHbIE METOAbI.

UncneHHoe pewleHne ypaBHeHus (1.1) coctomnT na aByx aTanos:

* OTAENEeHNA KOPHSA, T. €. YCTaHOBJIEHMA BO3MOXHO Masnoro npoMexyTtka
[a, b], B KOTOPOM COOEPXKUTCHA OAUH (M TONBKO OAUH) KOPEHb YPaBHEHUS;

* YTOYHEHUSA KOPHSA, T. €. HaXOXOEHNSA 3HAYEHUA KOPHA B MPOMEXYTKE [a,
b] c 3agaHHON TOYHOCTLIO (4OMYCTUMOW NOrPELLHOCTLIO).



Takum o0Opasom, BONPOCHLI, Ha KOTOpble HEODXOAMMO OTBETUTH MNpU
YUCIIEHHOM peweHnn ypaBHeHua (1.1) moryT 6biTb CdOpMYyNMpoBaHbI
crneayrowmnm obpasom:

1. meeT nu ypaBHeHue (1.1) Ha oTpeske [a, b] xoTs Obl OOWH
BeLWEeCTBEHHbIN (HE MHUMbIN NN KOMIMEKCHbIN) KOPEHbL?

2. flBnaeTtcsa nn aToT KOpeHb €AMHCTBEHHbBIM?

3. KakoBO 3Ha4yeHue 3TOro KOpHS, OoTfiMyarLleecs OT TOYHOro He boree
4yeM Ha HEKOTOPYH Manyk BenUYUHY & (3r1CUsIOH), T. €. KaKOBO 3HaA4eHue x,
[Nsi KOTOPOro BbiNomnHseTcs ycnosue [x—&[<&?

OTBeTbl Ha MNepBble ABa Bomnpoca OOCTUralTcs B Xxode omoesieHus
KOPHEWN ypaBHEHUS, @ Ha NOCMEOHUA — NPU YMOYHEeHUU KOPHS.

1.2. OTAENEHUE KOPHEW YPABHEHUA

3 matemartudeckoro aHanusa M3BECTHa criegylowas Teopema:. ecnu
HenpepbiBHAA PYHKUUSA f (x) HA KOHUAX OTpe3Ka [a, b] NnpuHMMaET 3HaYeHUS
pa3HbIX 3HAKOB, T. €. f (a) f (b) <0, TO BHYTPU 3TOr0 OTPE3Ka CoAepKUTCA NO
MEHbLLUEN Mepe OOMH KOPEHb YpPaBHEHUS f{x) = 0, T. €. HANOETCS XOTS Obl
OOHO uucno ¢EJfa, b] (kcn), npuHagnexailee OTpe3Ky [fa, b] Takoe, 4TO
f (&) = 0. O1a Teopema unncTpupyetcsa puc. 1.1,a.
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Puc. 1.1. 'eomempuueckasn unnocmpayus npoyecca 0moeieHusi KOpHsi

[nsa oTBeTa Ha BTOPOW BOMPOC CriedyeT BOCMOSb30BATLCA APYron TeopemMon 13
MaTeMaTU4yeCcKoro aHanusa:. ecnv npomssogHas f'(x) CyLlecTByeT U COXpaHseT
MOCTOSAHHbIN 3HAK BHYTPU NpoMeXxyTKa (MHTepBana) [a, b], T. €. ecnn f* (x) > 0 (nnu 7
(x) < 0) pna a <x < b, TO ypaBHeHUE f (x) = 0 HA JAHHOM MNPOMEXYTKE UMEET 00UH
eO0UHCMBEHHbIU KOPEHb. JTa Teopema unsnoctpupyetcs puc. 1.1,6.



[lpouecc ycTaHOBMEHUA BO3MOXHO Masioro npomexyTka [a, b], @
KOTOPOM COLEPXUTCA TOSIbKO OAUH KOPEeHb YypaBHEHUHA, Ha3blBaeTcd
omoernieHUeM KopHA. [lpn Hanuuuu noboro (nporpammMmmpyemoro)
cpeacTtsa BbluucnnTenbHonM TexHuku (BT) Hambonee paumnoHanbHbIM
NpencTaBnseTca cnenyoLwmm anroputm oTaeneHns KopHen ypaBHeHUA
fix) =0 Ha 3agaHHOM oOTpes3ke |[a, b]:

1. cocTaBrneHune nporpamMmmbl TabynnmpoBaHUs PYHKUNKN f(x);

2. TabynupoBaHue dYyHKUMN f(x) Ha oTpe3ke [a, b] C wWwarom
Ax = (b — a)/n (MOXXHO peKoMeHOOoBaTb AN Hadana NpuUHATbL n = 10);

3. nocTtpoeHune rpaduka QpyHKUMN f(x) N OTOENEHNE BCEX KOPHEW
ypaBHeHUs f(x) = 0 Ha oTpeskKe [a, b].

1.3. YTOYHEHUE KOPHA YPABHEHUA

[na oTBeTa Ha BOMPOC, KAKOB0O 3HAYEHME KOPHSA YpaBHEHUSA
f(x) = 0 Ha HEKOTOPOM OTpe3Ke [a, b], HA KOTOPOM OH (KOpPEHbL) OTAENEH,
oTnunyaroLlleecss OT TOYHOro He 6onee 4YeMm Ha HEKOTOpPYK Manyto
BENMUYMHY €, HEODXOOMMO KakMM-TO Oobpas3omM HanTu ITO 3HAYEHMe
KOpHA. Takasi onepauma HasblBaeTCcsa ymoYHeHUEM KOpHS. CyuecTByeT
MHOMO  YUCIIEHHbIX METOAOB  YTOYHEHUSI KOPHA  HENTMHEWHOrO
ypaBHEHUS, W3 KOTOPbLIX Jaree paccMmaTpuBaloTcd Tpu: MeTon
ros1I08UHHO20 OerleHUs, MeTod umepauyuu n metoa HeromoHa.



1.3.1 MeToa NnoNOBUHHOIO AeneHus

MeToa nonoBMHHOINO OerieHUs 3akniyaeTcsa B nocriegosatesibHOM
YMeHbLUEHNUM BOBOE OTpe3ka, Ha KOTOPOM HaxoOUTCA OTAENEHHLIN
KOpeHb, 4O TexX Nop, Noka BenninHa yMeHbLIEeHHOro oTpe3ka He CTaHeT
MEHbLLUE OO0MyCTUMOM MNOrpewHoCcTn (MHOrga TrOBOPAT 3adaHHOW
ToYHOCTU) ¢. lmoea atoro metoga MOXEeT ObiTb NPOUNIOCTPUpPOBaHa
CXeMOM, NokasaHHou Ha pwuc. 1.2. CrnoBecHoe onucaHuve anroputma
YTOYHEHUA KOPHS MEeTOA40M MOSIOBUHHOMO AefieHUs BbIMAaanT Tak:

1. BblMCNAETCA W 3anoMUHaETCd 3HadeHne QYHKUMK fix) npu
x=a,Te.f =f(a);
2. OTPE30K OennTcsa nonorsam, T. €. BbluucnseTcs x = (b — a)/2;

3. BblUMCNFAETCA 3HayeHue MYHKUMM fix) npn x = (b — a)/2,
T. €. fX;

4. npoBepsieTcs ycnosue f -f > 0, T. €. UMeeT N1 pyHKUMSA f(x) Ha
NneBOM KOHLIe OTpe3ka 1 B ero cepegnHe ogMHaKoBble 3HaKW,

S. €Clnn 3TO YyCnoBUWE BbLIMOSIHAETCH, TO 3a NeByl rpaHuly HOBOIo
OoTpe3Kka MNPUHMMAaETCH cepefuHa MPeXHero, U 3a 3HavyeHne yHKUnm
Ha NeBOM KOHLIe OTpe3Ka NpUHUMaEeTCcs paHee BblYUCIEHHOEe 3Ha4YeHune
B cepeduHe  rpexHero  (oTpeska), T. €. MNpoOun3BOAUTCS
nepernpuceausarue: a = x, f, = f. (NeBbl KOHEL, OTPe3ka NepeHOCUTCs B
cepeauvHy);

6. B MPOTUBHOM cCriy4ae (Npu HEBbINONHEHWUWN YCrOBUS £ f. > 0) B
cepeanHy NepeHoOCUTCS npaBbin KOHEL, OTpes3ka, T. e. b =x;



/. nocrne o4vepenHOro OeneHusa oTpe3ka nonofiaM MNpPOBEPAETCS, He
cTana num ocTaBLlasdAcs 4YacTb OTpe3ka MeHblue OOMYyCTUMOW NOrpeLHoCTH
g, T. €. NpoBepsaeTcsa ycnosue b —a <g;

8. ecnn 9TO YyCnoBWe BbLIMOJIHAETCA, TO 3ajada YTOYHEHUA KOpH4
peLleHa, U BblYUCIIEHNS NpekpawarTcd. 3a YTOYHEHHOE 3HAYEeHUE KOPHS
NPUHMMAETCA nocrnegHee BblMMCNEHHOE 3HavyeHne x  (cepeguHa
nocriegHero ocrasllerocqa otpeska). B cnyyae HeBbINONHEHNA ycroBua b
— a < & BblYUCNEHUSA MPOOOIKAKTCA, T. €. MPOUCXOANT Nepexon K MyHKTy 2)
HacTosALLEero anropmuTma.

Puc. 1.2. Cxema, unnrocmpupyrowias memoo noi08UHHO2O0 OeleHUs.
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XapaKkTepPMUCTUKON KadecTBa pelleHuUa YypaBHEHUA 4HABMAETCH
Heesi3Ka, KoTopasd onpenenseTcd BenudaHou f( ), T. e. 3HadeHnem oyHKLMn
f (x) Npu aprymeHTte, paBHOM YTOYHEHHOMY C 3adaHHOW TOYHOCTbK &
3HAYeHUIO KOpHS. [1pn YTOYHEHUM KOPHS METOL4OM MOSMIOBMHHOIMO AeneHuns
HeBsi3ka paBHa f_ — nocrnegHemy BbIYUCIEHHOMY 3HAYEHWUO PYHKUMKM f(x)
npu nocrnegHem AerneHnm oTpeska.

Heobxoanmoe KonnyectBo onepaumn geneHunsa otpeska [a, bl
nononam Anda yToOdHEHUA KOPHA C TOYHOCTBIO ¢ onpenendeTcda cnegyowmm
obpas3oM. Tak Kak Npu KaXXgom geneHnn oTpeska AfnvHa ero ymeHbluaeTcs
BABOE, TO Nnocne n geneHnn oHa byaer paBHa

(b-a)/2"

OTa BenuuMHa O0MKHA OblTb MEHblUe & T. €. OO/MKHO BbIMOSMHATHLCS
ycnoBue (HepaBEHCTBO):
(b-a)

E >

Nnu b—a




OTcrona:
b—a

n2log, (1.2)

— KOMINYECTBO [efieHUn OoTpeska rnononamMm npu YTOYHEHUUN KOPHS
METOLAOM MOSIOBUHHOIO AeneHnst A0MKHO ObITb HE MeHbLLE, YeM fiorapmudm
NO OCHOBaHUIO 08a (080OUYHKIU Norapudm) BenuinHbl (b — a)/e, roe a n b —
rpaHuLbl OTpe3Ka, Ha KOTOPOM YTOYHAETCA KOpeHb (Ha KOTOPOM KOPEHb
OTAerneH), € — gonycTtuMasi NorpeLlHoCTb (3agaHHas TOYHOCTb). Tak, npu b -
a=1uneg=0.001, n=10, TaK KaK (b—a)/c = 1000, a 2"’ = 1024.

1.3.2. MeToa utepauun

NTepauusa — 3TO peaynbraT MOBTOPHOIO MNPUMEHEHUST COBOKYMHOCTU
MaTeMaTU4eCcKux (BblMUCIIUTENBLHbLIX) onepaumn. Metog mntepaumm — 3TO
METOM nocriegoBaTenbHbIX MPUONMKEHNN.

OCHOBHbIMM 3Tanamun anroputMma YyTOMHEHUSA KOPHS METOOOM UTepaumn
SIBNSOTCA crneayoLmne:

1. ypaBHeHMe f (x) = 0 npeobpa3oBbLIBAIOT K BUAY X = ¢(X);

2. Ha oTpe3ke [a, b], Ha KOTOpPOM OTOENEH KOPEHbL, BbLIOMPAIOT
NPOW3BONbHYIO TOYKY X, — Ha4anbHoe (HyneBoe) NpUonmKeHne KOpHs;
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3. nocrnefoBaTenbHO BbIMUCTIAT X, = ¢(x), x, = @(x),...,
= ¢(x-1) — o4yepenHble (nocneuosaTeanble) r|p|/|6nm>|<eH|/|ﬂ KOPHS
ypaBHeHMH

4. nocne BbIMYUCIIEHNSI O4epeaHOoro NPUBNMKXeHNs KOpHA Npon3BoaaT
NPOBEPKY  YCMOBUSA  NpeKkpaweHuns  utepaumn  (Kak  npaswrsio,
¢, —x; | <),

5. ecnu ycrioBue npekpaweHns utepauuin He BbINOSHAETCS, TO
nepexoasiT K BbIYUCINEHUID O4YEPEOHOro NPUOIMXEHNS KOPHS — MYHKTY
3) 4aHHOro anropuTMma;

6. ecnu YycroBue npeKkpalleHuss uTepauun BbIMOMHAETCH, TO
BbIYMCIISAOT HEBS3KY YPaBHEHUS, BbIBOAAT pe3ynbraTbl Ha 3KpaH U
NpeKkpaLaoT BbIYMUCIIEHUS.

HokazaHo, 4TO ecnu BennynMHa |x; — X, ,| YMeHblUaeTcs npu
yBENNYEHUU i, TO NPU i—o0 Pa3HOCTb X, — §CTaHeT CKOJ1b YrogHO Marnowu
no abConTHOW BeNUYMHe, T. €. yTqueHme KOPHA HenuHeuHoro
ypaBHeHNUa MeTooOM uTepauun ¢ 3adaHHOUM TOYHOCTBIO BO3MOXHO.
HanomMHuM, 4TO & — TOYHOE 3HaYEeHUE KOPHS.

[ocTaTo4yHbIM YCNOBUEM CXOOMMOCTM MeToda uTepaumn aBndeTcs
criegyoLlee:
p'(x)|<qg<1, a<x<b (1.3)
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— nepsasi npousBoaHass OyHKUMN ¢(x) Ha oTpes3ke [a, b] AormkHa ObITb
MeHbwe eduHuub! (No abcontTHoM BenuuuHe). pu HEBLIMOTHEHNN
ycnosusa (1.3) npouecc utepaunm MOXET He CXOOUTbCS, Kak nokasaHo

Ha puc. 1.4.
X1 Xi11=X; A
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Puc. 1.4. ['eomempuueckas unnocmpayusi Memooa umepayuul

Mpouecc wuTepauuu criegyeT npopor»katb OO Tex Mop, Moka He
BbINOSTHUTCS YCIIOBME

1—
X, — X, | < =49 & (1.4)
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rae & — 3agaHHas TOYHOCTL (gonycTMmasi MNOrpewHoCcTb);, g —
MakcumarnbHoe (Mo Moaysi) 3Ha4YeHue ¢@'(x) Ha oTpeske [a, b].

Ecrm ¢ < 0.5, To0 Bmecto ycnoBusi (1.4) MOXHO nONL30BATLCAHA
YyCIoBUEM

Ixi —xi-1| <e. (1.5)

[lpy wucnonb3oBaHMM MeTo4a wuTepauunm ypaBHeHue f(x) = 0
HeobxoaMMo cTapaTbecs npeobpasoBaTtb K BUAY x = ¢(x) Takum obdpasom,
4YTOObI yCrioBne (HepaBeHCTBO) |¢'(x)| < 1 BbINOSHANOCH HA BCEM OTpeE3Ke
[a, b]. Hanpumep, ypaBHeHVe x° + x — 1000 = 0, MeroLLiee KOpeHb Ha
oTpeske [9, 10], MOXXHO NnpeobpasoBaTb ABYMA cnocobamu:

x=1000-x", m. e. $ (x) =1000 - x’;
x = 31000 — x, m. e. ¢,(x) = 31000 — x -

CoBepLUeHHO 04eBMAHO, YTO ANs ¢ (x) ycnosue (1.3) He BbINOMHsiETCS,
TaK Kak ¢’ (x) = — 3x° [9",(x)| Nnpn 9 <x < 10 MHOro bonble eanHUubl. B

TO e Bpemsi
1

3-3/(1000— x

05 (x)| =



@

nnpn 9 <x<I0|p'(x)| <q << 1 — nponsBoaHas ¢',(x) No abCconoTHOM
BENUYNHE MHO20 MEHbWe edWHWLbl, cregoBaTenbHO, MOXHO 3aJaBaTb
OOBOMNbHO 60/bWYyK OONYCTUMYKO MOrPELIHOCTb &, 4YTO NpMBEOET K

YMEHbUWEHUIO KONUYEeCcTBa nTepauun.
YTOYHEHNE KOPHS [aHHOrO0 ypaBHEHUSI METOAOM uUTepauui  npu

x,= 9.5, & =0.001 n NICNONb30BaHUN PYHKLK
0, (x)=3/1000 - x

NPUBOAMT K pesynbtaty x=9.967 v nonyunm £ (3} = 1.1504 - 10~ nocne Tpex
nTepaymin.




